



拥有
商余春节特辑

黄芝婷
X世代
ceciliachiam@gmail.com

给我一颗 广大的心

为自己特别订做的一颗新心。
更为『广大的心』，这是一种训练、操练及
在新的一年里，我期许自己能拥有一颗

如果你问我，新年有什么新希望，我的答案恐怕会令你失望了。因为我没有什么伟大的计划和筹算。我只期望，从今年开始自己能有一颗极为“广大的心”。

当我拥有一颗极为“广大的心”时，我就能向“柔和谦卑”更靠近一点。人们常说年纪愈大愈没有新年新计划和志向。那是因为走过的岁月，告诉我们一件事情的成功，除了自身努力外，还要天时、地利、人合，缺一不可。英雄也是时势所造，人定未必能“胜”天。

认清人微小本相

这不是悲观的宿命论，而是能认清“人”微小的本相。当我们常常把自己摆在宇宙间去思考时，就会发现，有太多的事不是我们能掌控，人一生的道路也未必都由我们做主。《圣经》说：“人心多有计谋；惟有耶和华的筹算才能立定。”又说：“耶和華啊，我晓得人的道路不由自己，行路的人也不能定自己的脚步。”

我和先生曾有过一个经历，就是一个筹算计划极美好完善的Project，眼看它已水到渠成，没有不能成功的理由时，却突然喊停了。事后和朋友开玩笑说：“就好像煮熟的鸭子又飞掉了！”那时朋友还不太能明白那种感受。后来，他买了一幢豪宅，一家人开心得不得了，连装修公司和新家俱都物色好了，只等着欢欢喜喜搬进去。

谁知女屋主突然猝死了，原来那幢豪宅根本不在她的名下，她只是人家的小老婆，一切只能上法庭才弄得清楚。更万万没想到的是，他的老父亲突然心脏病过世了。短短一个星期内居然死了两个人，他忙着办理丧事，也没心情再管那幢豪宅了。许久后，他才感慨万分说：“交涉谈了半年多，才看中谈成以为一定会住进去的大房子，没想到煮熟的鸭子居然飞掉了！”

立定目标努力以赴

很多时候我们计划又计划，筹算又筹算，仍然事与愿违。于是我有了不同的领悟和明白，我期许自己能有一颗更广大的心，去看待未来的人生。我所能做的，就是在每一件对的，或应该做的事上，立定目标努力以赴，学习的过程，就都是于我有益的。

《圣经》里有个很有趣的故事，有一天夜里，上帝在梦中向所罗门王显现说：“你愿我赐你什么？你可以求。”所罗门说：“求你赐我智慧，可以判断你的民，能辨别是非。”上帝喜悦这祈求，于是说：“我就应允你所求的，赐你聪明智慧，甚至在你以前没有像你的，在你以后也没有像你的。你所没有求的，我也赐给你，就是富足、尊荣，使你在世的日子，列王中没有一个是能比你的。”

后来，所罗门王的智慧果然超过天下所有的人。但《圣经》另一处记载：“神赐给所罗门极大的智慧聪明和广大的心，如同海沙不可测量。”原来得着智慧聪明的同时，更重要的是要有一颗“广大的心”，如同海沙不可测量。海沙既然不可测量，广大的心也可以大到无边无际。

我们每一个人都想等着智慧聪明，因为得着它，就必带来富足尊荣及其他所有的一切。但如果没有一颗“广大的心”，将智慧聪明用在种种诡诈、欺骗、陷害、悖逆不道、作恶犯罪上，那会是多么可怕的光景。能使坏的人，通常都有些小聪明，那些坏到极处者，也有很多是智者，非等闲之辈。

迎进亮光空气

所以，在新的一年里，我期许自己能拥有一颗更为“广大的心”。这是一种训练、操练及为自己特别订做的一颗新心。每一天，把心胸、心门和心的窗户打开一点点，迎进一些亮光，迎进一些新鲜的空气。然后，你会发现原来你“心的居所”可以这么明亮，充满阳光、温馨、喜乐和富足。当光照进黑暗里的时候，所有的阴霾、忧郁、创伤和痛苦，都会一一得到医治和释放。

如果你已经定意要拥有一颗广大的心，你已经住进一座称为你名下，无价的心灵豪宅。谁还能逼迫你搬回从前那狭隘、阴暗、不能透气，没有欢乐和盼望的小斗室里呢？一旦你住惯了心之豪宅，你也实在不能再忍受以前的封闭和禁锢。从此，小里气的事再也影响不到你了；从此，尖酸刻薄、可畏的人言，也再也伤害不到你了。你反倒会感激，那些曾经打击过你的人，因为他们，你才有了今天的豁达。

在产房吃团圆饭

何国全

张灯结彩迎新岁，明天就是除夕，要跟狗年道别了。搂着临盆在即的太太，摸着她那圆鼓鼓的肚皮，幻想着这个猪宝宝逗趣的模样，初为人父的喜悦，开始洋溢我心头。

我提早上床睡觉，这样明天才会龙马精神，可以在团圆饭桌好好地大吃一顿。但似乎才入眠不久，就给太太摇醒，她说羊胎水破了。我心想，这家伙这么抗拒做猪宝宝吗？

一看时钟，清晨5点半。我赶忙把早已准备好的分娩用品，统统塞进车子里。启动了引擎，但良久都不见“主角”上车。我嘀咕着。

原来她在洗澡。“现在不洗，我往后一个月都没得洗啊！”她慢条斯理地像贵妃般出浴，我则在外干着急。脑子里闪过孕妇在浴室里产子的新闻，我不禁毛骨悚然。

天还未亮我们就赶抵产房，这时她已经开始阵痛了。每一次的阵痛，都使她的脸扭成一团。当阵痛越来越频密而又强烈时，她更是痛得拿我来发泄。噗噗！她的粉拳如雨点般落在我身上，也猛扯我头发。她捶打的力度反映着她所承受的痛，我也因为无法分担她的痛楚而心疼着。

一切嘶喊与痛楚，随着婴儿哇哇的

哭声，转换成了无比的欢愉。能亲眼看到孩子呱呱坠地的那一份喜悦，非笔墨所能形容。

最好吃的团圆饭

午后，岳父母送来了年菜。他们探知母子平安后，就欢喜地赶去办年货了。我俩口子就在病房里，逗着刚加入的小成员，你一口我一口地吃起团圆饭来了。太太说那是最好吃的团圆饭。

那一晚，我们一家三口，就在医院里迎接新年的晨曦。冷清清的病房却让我感觉到了家的温暖。大年初一，抱着新生命回家，喜气洋洋的新年气息更是浓得化不开来。

另一边，陪月婆也忙着要过年，说暂时不来了。这可苦了我这个新手奶爸。那一个星期，光是喂奶换尿布的工夫，就已把我弄得腰酸背痛，睡不安宁。当左邻右舍放鞭炮时，我还紧张兮兮地掩住小宝贝儿的耳朵，免得他受惊吓。他却吃饱就睡，睡醒就拉屎尿，还频频打哈欠，一幅天塌下来当被盖的样子，我不禁莞尔。

转眼，这孩子已经15岁了。但当年这个眼睛都还懒得睁开，却又等不及要过年的小家伙，给我们留下了一个没齿难忘的新年。